

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto... Id. atrasado...

RETRAS DE DESPACHO... TELEFONO N.º 27... OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Al margen de la crisis

El discurso de Maura en el Congreso, corolario a su carta de 1.º de Enero, causó la esperada sensación: la vida del gobierno fue interrumpida y la nación puso interrogantes a los rumbos de la política española.

Nuestro ilustre paisano ha hablado claro, recio, con simbolismos de una transparencia tal que los menos avezados á descifrarlos han alcanzado á comprenderlos.

Tal ha sido la sinceridad que ha puesto el diputado por Mallorca en sus actos que los más encarnizados adversarios reconocen la nobleza, la recta intención del ilustre político, atacando naturalmente sus ideales que consideran perjudiciales para el país, empero, y esto es lo esencial, la figura del hombre probo, del político que se sacrifica por sus ideales, que se yergue mayestático para condenar corruptelas, orientaciones peligrosas y maniobras ilegítimas contra su vida pública, ha causado la admiración de todos.

Su amor al parlamento, su democracia, su lenguaje claro y expeditivo para que todos lo entiendan, con manifiesto perjuicio para sus intereses de partido, si fuese hombre que sacrificase los ideales á las impaciencias nacidas de una larga oposición, hanle granjeado generales aplausos mas todos sus parciales estarán con sus puras doctrinas. Ha habido chispazos, que los mismos enemigos de Maura han cogido por los cabellos para ver si introducían la defecación en el campo conservador alentando apetitos y levantando pedestales. Hasta ahora han fracasado las maniobras de zapa. No resultaría muy lucido el papel de quien hiciera el caldo gordo al enemigo porque el afán de medro obscurecería el ideal, y sin ideales y sin deseo de gobernar conforme á ellos, se puede ocupar el banco azul pero no conquistar la estimación del país; hechos recientes lo han demostrado elocuentemente, por equivocación y desdicha del Conde de Romanones.

En las mismas filas de los liberales las palabras de Maura no han sonado tan estridentes como han parecido á algunos. Véase lo que ha escrito La Mañana.

No dice Maura, por tanto, que haya que aislarse de los republicanos en lo que significa colaboración de la obra de gobierno. A lo que aspira es á otro concurso: á un concurso que aparezca en la Gaceta, y que no se diluya en los subterráneos, ni se utilice en fines personales, ni se distraiga en frías cachelas. Esas palabras no pueden sonarnos mal á nosotros, que hemos tenido el dolor de combatir algunos extremos de la obra liberal, ya reformados por decretos. Esas palabras exigen como respuesta una actitud diáfana, y si han de ser punto sobre el cual mediten los conservadores, ha de ser punto sobre el que mediten mucho más los liberales para librarse de ciertas impurezas.

Con ellas no transige el señor Maura. Reclama á la selección: debemos reclamarla todos. El no quiere el Poder de manos de quienes pactan en la sombra: él se niega á recibir esas tristes herencias, y pide que se varíen los procedimientos: aspira, sin duda, á que se cambie de hombres. No pide—en su discurso no lo pidió—que se desechen las ideas.

Está claro, á nuestro juicio, que el señor Maura va á una selección de personas. Si éstas cambian, cambiará él en el futuro. Y como el partido liberal no puede sostenerse sin el conservador que le suceda, ha llegado el momento de que se haga luz en el misterio. ¿Hay otros? Pues que se iluminen. Los liberales no podemos negarnos á eso; los liberales no podemos censurar al señor Maura, cuando habla de que es necesario que el Poder tenga autoridad moral. Nos doleremos, sí, de que haya quien crea que no la tiene.

¿Llevará esa nueva orientación el Conde de Romanones al reanudar su vida ministerial?

La presentación de la cuestión de confianza fué otra habilidad de Romanones. Después de su desdichada contestación á Maura, des-

pués del vapuleo que Salvatella dió á Gasset, que está de cuerpo presente en el banco azul, la situación del Conde no podía ser más comprometida. Después de las consultas, el debate puede tomar otros rumbos y con la ratificación de confianza podrá ir tirando con el beneplácito de algunos aunque solo sea por egoísmo, y siempre resultará más conveniente al Conde caer por la incompatibilidad con Maura (cosa que entre ciertas masas sonará á prestigio) que por sus propios desastrosos.

Seguirán ciertos hombres liberales colaborando indirectamente con la demagogía internacional para que como echaron á Maura del poder, mantengan latente el veto?

Esto particularmente podrá convenirles porque, teniendo alejado á Maura se aumenta el tiempo de disfrute del poder, mas como monárquicos, no pueden mantener esa amenaza que es una tutoría denigrante para la conciencia pública española.

A los impacientes del partido conservador no les habrán sonado muy bien las palabras de Maura. Los ideales están frecuentemente reñidos con los apetitos.

Se siente el ventricello de los que murmuran, de los que vendrían al maestro.

Un periódico madrileño que ausculta el órgano pasional de los políticos, escribe lo siguiente, que tanto puede reflejar el estado real y efectivo de una parte del partido conservador, como el espejismo de un deseo que anida y ahora ha tomado gran incremento en el cerebro de los hombres de la situación para librarse de la pesadilla de ese jefe irreductible que se llama Maura.

Dice así, «Y su espíritu tolerante—el de Dato—no se aviene bien con los doctrinarios de Maura, y su concepto de la vida política es otro muy distinto del que domina al diputado mallorquín. Los suyos lo saben muy bien y alientan la esperanza de que algún día se decida á levantar bandera, no contra Maura sino contra sus obras. Esa ilusión es la que hace que los conservadores estén todavía agrupados con las mismas excelentes condiciones, que somos los primeros en reconocerles: pero sus esperanzas ya van marchitándose con los actos de Maura y el silencio que guardan los primates de su partido.

De ellos esperan ahora un acto que les saque del pantano, sino pestilente, poco menos, en que el ex ministro de Ultramar los ha metido; de Dato, de Besada, de Azcárraga, de los Pidales, de Bugallal, del mismo Sánchez Guerra, esperan que miren por su gente.

Pensar que se está en los partidos por adhesión y amor al jefe podrá ser una de las ilusiones del señor Maura; pero no tiene realidad ninguna. Los hombres no se mueven en las agrupaciones políticas por sólo el ideal, y hay que acompañar las idealidades con un poco de pan. Que no sólo de él vive el hombre, pero él constituye la primera de sus pizanzas».

Con todo, á pesar de las razones, precisamente por las razones del colega madrileño, no quedan muy airoso los disidentes.

El momento es grave, es el de la crisis de los partidos turnantes. ¿Por dónde tomarán las aguas? ¿por la árdua senda purificadora ó por la cómoda de las complacencias? No tardarán los hechos en demostrarlo.

PALMA

Elecciones municipales. Habiendo sido anulada por Real orden de 6 del actual la elección de Concejales verificada en el primer distrito de Santa Eulalia en Noviembre de 1912, el señor Gobernador civil de la provincia ha convocado á nueva elección para el día 22 del actual.

Desconocido. Ayer fué denunciado al Juzgado un individuo presunto autor de haber agredido á un vecino en el caserío de Son Espanolet produciéndole varias contusiones.

El discurso de Maura. El periódico La Lealtad publicó anoche un extraordinario contenido el discurso íntegro que pronunció el señor Maura el jueves último en el Congreso y que tanta resonancia ha tenido.

La Cruz Roja

Cantidades recaudadas: Suma anterior, 966'90 pesetas. Doña Magdalena Valenti 5'00, don Q. G. 2'00, señor Serra, Comandante 3'00, don J. T. 1'00, don Federico Muñoz 5'00, doña María de la Tuerta 2'00 don Jorge Cañellas 1'00, don Miguel Muntaner 5'00, don Antonio Ratierra 2'00, don Luis García 0'50, don Miguel Villalonga 1'00 don R. de A. 5'00 doña María de Veri 2'00, doña Francisca Pastor Vda. de Magraner 10'00, doña Rosa Pons Vda. de Camllong, 5'00, don Juan Miró 1'00, don Cayetano Forteza 1'00, Antonio Oliver 0'50, don Bernardo Calvet 1'00, don E. N. 1'00, doña Catalina Esteve 2'00 doña Isabel Serra 1'90, don Juan Suñer, anuales 6'00, don Victoriano Lopez 1'00, don Victoriano Anguera 0'50.

Círculo Tradicionalista 5' D. Agustín Tedreiro 1; A. S. 1; A. R. 0'10; don José Latorre, 1'50; Una devota persona 0'40; doña Catalina Sureda (mensuales) 2. Total, 1,048'40 pesetas.

Sorteo. En el sorteo verificado ayer por la Asociación de Artistas Pintores resultaron premiados con lotes de la serie A los números 22, 110 y 130. Como de costumbre queda abierta la exposición de cuadros en la Antigua Casa Lassaile (S. Nicolás 31).

En el sorteo del mes anterior resultaron premiados los señores don José García Sansaloni, don Miguel Jaume y don Juan Vidal.

Gastos provinciales. Los gastos de las obras verificadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de Abril último ascienden á 1686'23 pesetas distribuidas en la siguiente forma:

Casa Palacio de la Diputación provincial, 39'10 pesetas; Casa de Misericordia, 540'17 id.; Hospital, 313'18 id.; Iglesia del Hospital, 19'50 id.; ex-Convenc. de Jesús, 213'99 y Carcel 522'19.

Trenes extraordinarios. El domingo ocho de Junio, corrida de toros de muerte en la plaza de Inca, se efectuaron los trenes extraordinarios siguientes: De Palma á Inca á las 11 mañana. De Inca á Palma á las 8 noche. De Manacor á Inca á las 1'45 tarde.

Número premiado. En el sorteo celebrado ayer en Madrid ha sido premiado con mil quinientas pesetas el número 31.760, despachado en Palma.

Herido. Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa de socorro un joven que descargando unas biguetas de hierro, una de estas se le escapó de las manos produciéndole una extensa herida en la pantorrilla derecha.

Por amenazas. Comunica la guardia civil del puesto de San Antonio haber puesto á disposición del Juez municipal de la misma á un individuo presunto autor de haber exigido la entrega de 60 pesetas á una vecina, amenazándola de muerte.

Lechona estraviada. En el corral común de la villa de Sineu se halla depositada una lechona que fué encontrada estraviada en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño puede pasar á recogerla.

De Lluchmayor

Entrada del nuevo Rector. Son las nueve y diez minutos cuando á la entrada del pueblo, próximos á la casa denominada «S'Hostalet», carretera de Palma, se apea del automóvil de don Rafael Alemany el nuevo Cura Párroco, ilustrado Fibro, don Andrés Pont Llodrà, que viene á tomar posesión de su cargo. Llegan con el Rdo. don Francisco Salvá, el Director de los P. P. del convento de San Felipe Neri de Palma y el propio señor Alemany.

Detrás de éstos se apean los señores de la Comisión que en otro automóvil, el de don Francisco Socias, Diputado provincial habían salido á recibir al señor Pont. Este es saludado por las autoridades locales allí reunidas, por numerosas comisiones y gran número de personas distinguidas de Lluchmayor.

Medio pueblo en masa pudo decirse sin exagerar, ha presenciado la llegada del Reverendo don Andrés Pont. Terminados los saludos del momento, á los acordes de la banda municipal dirigida por don Damian Font á pie y cruzando entre dos compactas filas que forma el gentío cruzaron las calles de la Ciudad, Salón, Plaza Plazuela Parroquial, bonitamente adornada, y Borne hasta llegar á la puerta principal de la Iglesia, que hallándose cerrada y en disposición de tomar la llave para ser abierta por el nuevo párroco, un fotógrafo impresionó una placa. Abierta la puerta principal se dan fréneticos vivas que el aglomerado público contesta entusiasmado.

En pocos minutos el pueblo invade la iglesia tomando casi por asalto todos los bancos del centro. Apenas si se dejan sin ocupar los sitios reservados á las autoridades y representaciones de entidades al acto invitadas. Mientras, el numeroso gentío va llenando las capillas y demás lugares de la espaciosa iglesia; el clero parroquial acompañando al nuevo Pastor, va cumpliendo su cometido, enterándose este de las distintas dependencias.

Cumplidas estas diligencias de rúbrica, cántate el «Te Deum» y enseñada comienza la «Misa Mayor». Durante la misma ocupa la cátedra del Espíritu Santo el propio Reverendo señor Pont.

Resenaemos ligeramente la notable conferencia sagrada que, como preliminar á sus enseñanzas, don Andrés ha pronunciado hoy en medio de un silencio y atención en plenitud. Expone después de leer en el rostro

del piadoso auditorio la pregunta «¿qui es V. y?», la verifica á grandes rasgos. Los 11 años primeros de la vida sacerdotal de don Andrés Pont, fueron dedicados al magisterio de la juventud, los siete siguientes, en tierras americanas, dedicóse á los palpitanes problemas de la clase obrera, por la cual siempre virtió afectos singulares. De retorno á España y después de viajes de estudios por Bélgica, Francia y Alemania, reintegráse nuevamente á esta su querida Roqueta, decidido á obrar no solo con y por iniciativa propia, sino con la orientación de sus superiores jerárquicos. En esta circunstancia, las oposiciones ditas para proveerse varios curatos de Mallorca; le dan la ocasión de abandonar su primera parroquia la de Marratxi.—Por vocación, por mandato divino—dice el señor Pont, una voz le ordena salir de Marratxi, y obedeciendo también la orden del Prelado de esta diócesis ha llegado hasta Lluchmayor.

Aquí viene á cumplir con su deber; expone su programa como cura de almas, cargo que aunque le alarma por su extensión y responsabilidad, abordará sin desmayos ni desalientos en bien de todo el pueblo, al que solicita, sin distinción de clases, para que se acerque á él, como á pastos á maestro. A todos miré con cariño y atención, sin ninguna preferencia; si la hay será para apoyar á los más necesitados. Expresáse con frases luminosas que conmueven.

La fé de Cristo, la Doctrina de Cristo, serán para él la norma de conducta en Lluchmayor. Hace un llamamiento general y particularmente á los Lluchmayorenses y con una voz sincera con una ternura verdaderamente patética y atrayente, concluye su discurso.

Terminada la misa con música el acompañamiento entra con gran orden en la Casa Parroquial donde se servirá un espléndido lunch. Que Dios conserve muchos años la preciosa vida de este ilustre Pastor de almas.

A las 12 y media terminó la ordenada é importante recepción habida en la Casa-Parroquial.—C. Lluchmayor 10 Junio 4913.

Estación Enológica en Felanitx

Provisión de plazas. El Ingeniero Director de la Estación Enológica de Felanitx don Ernesto Mestre, ha publicado las bases del concurso para la provisión de las plazas de personal subalterno de dicha Estación.

Las plazas que han de proveerse son las siguientes: Plaza de jefe de bodega; haber anual: 1.500 pesetas. 1.º Ser español. 2.º No tener antecedentes penales. 3.º Ser mayor de edad y menor de 45 años dentro del actual. 4.º Entre los que reuniran las anteriores condiciones serán preferidos por el orden de méritos siguientes: a) Los Peritos agrícolas; b) Los concursantes que mediante certificación acrediten haber desempeñado igual cargo en otras Estaciones Enológicas ó en granjas del Estado; c) Los que acrediten haber servido con cargo análogo en bodegas de establecimientos no oficiales de importancia reconocida.

Plaza de capataz; haber anual: 1250 pesetas. 1.º Ser español. 2.º No tener antecedentes penales. 3.º Ser mayor de edad y menor de 45 años dentro del actual. 4.º Saber leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas. 5.º Entre los que reunieran las anteriores condiciones serán preferidos por el orden de méritos siguientes: a) Los que hayan desempeñado igual cargo en otras Estaciones Enológicas; b) los que presenten certificación de algún centro oficial del Estado en que coestén sus aptitudes y conocimientos prácticos sobre viticultura; c) los que acrediten ser ó haber sido propietarios ó arrendatarios de terrenos dedicados al cultivo de la vid.

Plaza de Mozo de laboratorio; haber anual: 1250 pesetas. 1.º Ser español. 2.º No tener antecedentes penales. 3.º Ser mayor de 16 años y menor de 35 dentro del actual. 4.º Saber leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas. 5.º Acreditar documentalente haber servido en algun laboratorio oficial ó particular de importancia reconocida.

En igualdad de circunstancias serán preferidos para las tres plazas los licenciados del Ejército y con preferencia si han sido clases y estado en campaña.

Las instancias deberán dirigirse al Ingeniero director en el plazo de treinta días á contar desde el día 27 del actual.

El nuevo Párroco de Son Sardina

Anteayer tomó posesión del cargo de Rector de la Iglesia parroquial de Son Sardina el nuevo Cura-Párroco de la misma don Gabriel Mayratta que hasta hora había desempeñado el cargo de Vicario.

Las simpatías y estimación de que goza el señor Mayratta las hizo patentes el pueblo en masa preparándole un grandioso recibimiento.

Una nutrida Comisión presidida por el teniente de Alcalde don Miguel Bibiloni salió á recibirle á la entrada del caserío donde se organizó la comitiva que se dirigió á la iglesia precedida por una pareja de la guardia municipal seguida por una banda de música.

Acompañaban al nuevo Párroco, don Francisco Fluxá, delegado por el señor Obispo para poseerle de la parroquia y de los señores don Jorge Grau y don Antonio Bauzá.

Una vez en el templo y verificada la ceremonia se celebraron solemnes oficios divinos cantándose la misa del Maestro Perosi con acompañamiento de armonium.

Occupó el púlpito el orador sagrado don Antonio Bauzá quien pronunció un elocuente discurso esponiendo la importancia de el acto realizado.

Los invitados al acto y el pueblo fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Del ejército

Ascensos.—Ha sido ascendido á brigada el sargento del regimiento infantería de Palma 61 don Manuel Jasso Sastré, siendo destinado á prestar sus servicios al regimiento Cazadores de Ibiza, 19.

Artillería.—Circular.—En cumplimiento á lo que disponen los artículos 15 y 16 del reglamento por que ha de regirse la enseñanza de sargentos que aspiren al ascenso á segundo teniente de la escala de reserva retribuida y teniendo en cuenta que en el arma de artillería está cubierta la plantilla de segundos tenientes de dicha escala, el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que por lo que á la expresada arma se refiere, no se haga este año llamamiento alguno de sargentos á los fines de que tratan los referidos artículos.

De Felanitx

Las primeras manchas de «mildeva» aparecidas en el frondoso follaje de los viñedos, han despertado de su ensimismamiento á los viticultores que, confiados en la poca propensión que se notaba este año á que los pámpanos se vieran atacados por la roedora aplicada, no se daban mucha prisa en aplicar el tratamiento preventivo de la sulfatación. Hoy, que las circunstancias climatológicas han variado mucho, el caldo bordelés corre de una á otra plantación, extendiéndose en pulverización finísima, con toda la intensidad que permiten los aparatos de que puede disponerse.

—Algunas barcas de nuestro puerto han empezado estos días la temporada de pesca con luz artificial; y han sido sus primeros copos tan abundantes, que con su producto han podido abastecerse de pescado á las plazas de los pueblos vecinos, aun dejando nuestra pescadería provista hasta el punto de tener que vender á precios bastante limitados.

El precio corriente del almendrán en este mercado es hoy de 135'00 pesetas los 42'37 kilos; y 31 Mayo 1913.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Pou se reunió á las doce de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad asistiendo los siguientes señores Concejales.

Conservadores.—Señores Salas, Puigdorfilá, Suau, Forteza Rey, Villalonga, Planas, Bibiloni, Barrera, Servera, Mir, Font y Arbós, Font y Peña y Riera.

Liberales.—Señores Rover, Jaume, Roca y Rayó, Perez, Labrés, Sampol, Gimenez, Company y Tous.

Republicanos.—Señores Obrador, Cirer y Trián.

Socialista.—Señor Roca Hernández.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Igualmente se aprobaron diferentes cuentas. Se procedió al sorteo de los señores Concejales elegidos últimamente por el octavo distrito para designar el que debía cesar en sus funciones al terminar el presente bienio.

Entraron en el sorteo los señores Brondo, Bibiloni, conservadores y Jaume, liberal. Verificado el sorteo correspondió cesar á don Bernardo Jaume Masanet.

Se reprodujo el dictamen acompañando los modelos de las mesas para la venta de flores quedando aprobado. Se aprobaron diferentes permisos de obras.

Se acordó la construcción de un trozo de alcantarilla desde la calle de los Frailes á la del Arco de la Merced.

Se acordó desestimar una instancia solicitando la indemnización de perjuicios por efectos de la rasante de la calle de San Miguel, á las casas números 176 y 178.

Se aprobó el acta de recepción provisional y liquidación de parte de las obras del depósito de agua de la plaza de San Antonio.

Se acordó anunciar la subasta para la terminación del espresado depósito.

El señor Roca y Rayó pidió las cuentas respectivas á dicho depósito las que le fueron leídas.

Seguidamente se lamentó de que se hubiese ya destinado la cantidad para la tubería que ha de conducir el agua á dicho depósito y en cambio no se hubiese obrado con igual actividad para construir la tubería que ha de abastecer la fuente pública de la plaza de San Magin.

El señor Puigdorfilá dió algunas explicaciones sobre el particular y añadió que en la próxima reunión de la Comisión de Obras se ocupará del asunto.

Se nombró á don Jaime Monserrat para el cargo de peón caminero.

Se acordó desestimar una reclamación producida por la Liga de Propietarios en contra de la alineación de la Plaza de Cort y aprobar definitivamente la alineación.

Se designó al Concejal don Pedro Gimenez para asistir á la subasta de las obras del paseo del Borne.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Visto el dictamen de la Comisión de Fomento se acordó ampliar 40 plazas de estancias gratuitas en los Baños de San Juan de Campos.

Se acordó dar de baja en el padrón de vecinos á don José Fuset y á su esposa.

Se acordó adjudicar definitivamente á don Juan Cerdá y don Cayetano Segura la subasta de venta de un solar del Baluarte de Santa Margarita y á don Francisco Oliver otro solar de las inmediaciones de dicho baluarte.

Se aprobó la recepción definitiva de las obras de urbanización de la puerta de San Antonio.

Se dió cuenta de una comunicación de la Directiva del «Centro Social y Educativo» establecido en los Hostalets invitando al Ayuntamiento al acto de la colocación de la primera piedra para el nuevo edificio que ha de construirse con destino á dicho Centro.

El nuevo párroco llegó hasta el pie del altar, donde oró, y siguieron las ceremonias de rúbrica, después de las cuales subió al púlpito para dirigir la palabra á los fieles.

Con talrosa palabra á la que daba expresión la emoción que sentía por el acto que se realizaba, dirigió á sus fieles frases de cariño y consuelo, expresándole la inmensa satisfacción que sentía al verse rodeado por este pueblo que dirige desde hace treinta años.

Se ofreció con lo había hecho siempre para cuantos servicios pudiera prestarles, y les alentó á seguir siendo buenos cristianos, así como los había visto siempre, é invitó á todo el pueblo á asistir al refresco que tendrían lugar en la Rectoría.

Cantóse luego un solemne Te-Deum. Acompañado por la música se dirigió el cortejo á la Rectoría.

Al refresco asistieron además de los señores citados el Alcalde y Juez de Selva, varios señores sacerdotes y buen número de invitados, desfilando todo el pueblo para felicitar al señor Femenia.

A las enhorabuena recibidas, el corresponsal añade la suya, deseando prosperidad y feliz y larga estancia en Manacor á su nuevo párroco.—C.

Audiencia

Causa por robo. Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Damian Socias Benassar acusado del delito de robo en la casa de campo denominada Ca'n Perellonet de aquel término municipal.

Se acusa al procesado de haber penetrado en la casa expresada llevándose un saco con higos pasos. Representó el ministerio público el Abogado Fiscal señor González.

El procesado estuvo defendido por el Abogado don Luis Alemany. El procesado negó fuera el autor del delito que se le imputa.

Comparecieron crecido número de testigos aportando datos demostrando la culpabilidad del procesado. En vista de lo avanzado de la hora el señor Presidente suspendió la sesión para continuarla hoy á las diez y media.

El Corpus en la Vileta

Ayer se celebró en el caserío de la Vileta la fiesta del Corpus. Por la tarde hubo lucida procesión, que recorrió las pintorescas calles de aquel caserío.

Terminada la procesión el Vicario de aquella iglesia don Pedro Isern, que ha sido nombrado Cura Párroco de Monturri se despidió de sus feligreses pronunciando sentidas palabras que llegaron al corazón de sus oyentes que llenaban el espacioso templo.

Chitos de feligreses felicitaron á al nuevo párroco de Monturri. Las hijas de María le obsequiaron con un hermoso misal, recibiendo muchos otros obsequios.

Asistieron á la procesión, presidiéndola el Teniente de Alcalde del Distrito don Miguel Bibiloni, el Teniente de Alcalde señor Font y Peña, los concejales señores Labrés, Jaume y Suau y los distinguidos señores don Antonio Sbert, don Raimundo Fortuny, don Jorge A. Cetre y don Juan Aguiló, con numerosa y distinguida concurrencia.

La fiesta resultó brillantísima.

Un título de Castilla

Por Real Orden, el ministro de Gracia y Justicia dice al de Hacienda que oída la Diputación Permanente de la Grandeza Española y de conformidad con lo propuesto por la Comisión Permanente del Consejo de Estado y sin perjuicio de tercero se confirma á favor de don Francisco Puigserver y de Rentería la sucesión en el título de Barón de Pinopar.

Dicho título fué concedido á don Pedro Dezcallar y Net, Caballero de Montesa, en 7 de Julio de 1709 por el Archiduke Carlos de Austria, el competidor del Duque Felipe de Ajon en la Guerra de Sucesión.

Ninguno de los sucesores de don Pedro Dezcallar usó dicho título, pues habiendo vencido Felipe V. ninguno de ellos lo solicitó de los Monarcas de casa de B. rbon, hasta que á punto de caducar según R. D. de 27 de Mayo del pasado año, había pedido Real Carta de sucesión, don Francisco Puigserver, sexto nieto de Inca preferente del primer Barón.

De Porreras

Ayer día 1.º de Junio del presente año 1913 concluidas las funciones propias del día, en la parroquial iglesia de Nuestra Señora de la Consolación de Porreras, el Rdo. don Bernardino Picornell, Pbro. y Vicario, delegado del Ilmo. y Rdm. señor Obispo de esta diócesis don Pedro Juan Campins, previa delegación del Rdo. señor Rector de Porreras don Antonio Soler Trassá, dió la institución corporal, ó posesión real del curato, al Rdo. don Juan Barceló, Pbro. y Vicario en nom-

Casa Manuel Bonet Frente San Nicolás

Gran ampliación de local.—Salón exposición permanente.—Talleres para bordado y confecciones de Ropa Blanca de lujo y económica.—Se necesitan operarios para trabajar en los talleres y domicilio.



Antonio Llopart Mateu HA SUBIDO AL CIELO A LA EDAD DE NUEVE MESES

Sus desconsolados padres, abuela materna, hermanos, tíos, tías, primo y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y suplico asistiera a la conducción del cadáver a su último morada que tendrá lugar hoy a las seis y media de la tarde.

Optica norteamericana y de precisión Gemelos prismáticos y de teatro Estampas y molduras para cuadros

SURTIDO INMENSO Y SELECTO — Antigua CASA LASSALLE, San Nicolás, 31 —

bre y representación del dicho señor Rector, entregándole el sello y llaves del templo y casa parroquiales, acompañándole al Altar mayor, Pila bautismal, Tabernáculo Confesionario y pulpito, en presencia de todo el clero parroquial y de los testigos don Jaime Escarbar, Pbro. don Jaime Vaquer, Pbro. y de los dos propietarios don Gabriel Barceló y don Rafael Picornell, resultando un acto muy conmovedor por su significado, al mismo tiempo que nuevo para la mayor parte de los concurrentes.

Reciba el nuevo señor Rector nuestra cordial enhorabuena, mientras esperamos ansiosos que llegue el domingo próximo día señalado para venir personalmente a encargarse de su nueva parroquia.—C. 2 Junio 1913.

Juventudes republicanas en Felanitx

El domingo tuvo lugar en Felanitx una reunión de las Juventudes Republicanas de Mallorca. A las 10 de la mañana salieron de dicho pueblo una comisión del Centro y Juventud republicanas, con la banda de música, dirigiéndose a la estación del Ferrocarril a esperar las comisiones de Palma y Sóller. Todas las comisiones se dirigieron al Centro Republicano al son de la Marsellesa, celebrándose el meeting anunciado. Presidió don Melchor Daviu. Tomaron parte por la Unión Republicana de Felanitx el joven don Jaime Forteza y don Pedro Massot. Por la Juventud Unión Republicana de Sóller, el joven don Miguel Benassar.

Por la Juventud Unión Republicana de Palma el señor Cabarte. Por la Juventud Republicana Radical de Palma los señores Piña y Juliá. En representación del Centro Republicano de Felanitx don Pedro Massot, del Centro Republicano de Sóller don Damián Ozonas y del Centro Unión Republicana de Manacor don Antonio Amer. Todos los oradores fueron aplaudidos.

De San Servera
Ayer se despidió de los vecinos de esta villa el Rdo. señor don Guillermo Pastor, Vicario de esta villa y Párroco electo de San Nicolás.

La cordial despedida que se le tributó fue una prueba de las simpatías que aquí gozaba por su bondad e ilustración durante los 5 años que ha estado al frente de nuestra iglesia. Al despedirnos de tan distinguido sacerdote, pedimos a Dios le conceda larga vida y gran acierto en el nuevo cargo que va a desempeñar.—C. 1.º Junio 1913.

La fabricación de cerillas

Otro de los proyectos del ministro de Hacienda es sacar a concurso la fabricación de cerillas y fósforos. Solo tiene un artículo, en el que se autoriza al Gobierno para contratar, mediante concurso público, la fabricación de cerillas y fósforos bajo las siguientes condiciones: El contratista se obligará a fabricar las clases y cantidades que figuren en el pliego de condiciones como también las nuevas clases que reclamen las necesidades del consumo y

los intereses de la venta y que serán establecidas por el ministro de Hacienda.

Construirá por su cuenta el contratista dentro de los dos años siguientes a la aprobación del proyecto nuevas fábricas. Deberá disponer el material necesario para asegurar un 20 por 100 más de producción que el consumo que haya, con objeto de hacer frente al aumento posible del consumo y a los paros fortuitos. La duración del contrato no excederá de veinte años. En los tres primeros el contratista fabricará en las fábricas y con el material que el Estado le entregue.

Pensiones para obreros

La Dirección general Comercio, Industria y Trabajo anuncia la convocatoria de pensiones en el extranjero para obreros españoles.

Los que aspiren a pensión lo solicitarán por sí o por representación de sus patronos, sociedades, Cámaras agrícolas etc., necesitando haber cumplido veinte años, sin pasar de los treinta y cinco, y siendo indispensable la presentación del contrato con el patrono sobre las condiciones con que ha de reintegrarse a su regreso a España, con determinación del jornal mínimo. La pensión durará dos años en el extranjero y tres meses en Barcelona. Las plazas son 54 de diferentes oficios.

Corresponden a Baleares un cortidoro. La pensión durará dos años en el extranjero y tres meses en Barcelona donde se concentrarán por secciones de 30, para seguir el curso especial de preparación, de lengua francesa, inglesa o alemana, lecciones de mecánica y principios de física y química y teórico-industrial, alternando con estas disciplinas la visita a fábricas y talleres, según programa que al efecto se formará.

Recibirán un jornal diario de cinco pesetas, durante tres meses, y seis francos en el extranjero, siendo también de cuenta del Estado el viaje a Barcelona y a los puntos de residencia en el extranjero, el de regreso y los gastos que la Junta estime oportunos autorizar para las prácticas indispensables y estudios en las escuelas profesionales.

Aprobada la propuesta definitiva de los que han de ir, la Junta procederá al llamamiento para su concentración en Barcelona, de los obreros de las industrias textiles, mecánicas, metalúrgicas, de electricidad y automóviles y terminando el período de preparación de éstos o antes si se estima oportuno, se llamará a los de las restantes, hasta completar el número de pensionados de la actual expedición.

Durante el período preparatorio podrán ser eliminados aquellos obreros que carezcan de las condiciones de idoneidad que ha de tener el pensionado.

Los de Baleares que aspiren a tomar parte en dicho concurso han de presentar sus instancias y demás documentos en las oficinas de nuestro

Consejo Provincial de Fomento, dentro el plazo de 15 días, a contar del 28 del actual.

De Sociedad

Ayer tarde salió en viaje de recreo para Barcelona nuestro querido amigo el ex-diputado provincial y rico propietario de Felanitx don Salvador Vidal Valls de Pradinas acompañado de su distinguida familia.

Ayer tarde regresó a Barcelona nuestro estimado colaborador don Miguel Sarriment.

Hoy sale para Valencia el que fué Gobernador Militar de esta plaza general de división don Manuel Martín González.

Ha sido nombrado médico del cuerpo de la Marina civil nuestro paisano y amigo el médico cirujano don Bartolomé Monserrat.

Se halla ya casi restablecido de su dolencia, el distinguido médico torense don Domingo Escalí.

En el vapor *Lulio* llegaron ayer de Alicante a Ibiza don Adolfo A. Bestar, doña Sofía Villamil, don Gabriel Ferrer y señora, don Guillermo Bienes, don Rigoberto Sesé y don Jerónimo Santiago.

Ayer tarde para Barcelona salieron en el vapor *Micmac* don Juan Robert, don Salvador Nadal, doña Gloriamaria Burdier, don Bartolomé Vaquer, don Mariano Mossell, don Manuel Homs, don Juan Boig y don Manuel Mendo.

El niño Antonio Llopart y Mateu ha subido al cielo a la edad de nueve meses. Era el encanto de sus padres a quienes acompañamos en su justo dolor.

Anoche ha sido fallecido a la última morada el cadáver del anciano señor don Jaime Ferré Covas. El acto se vio muy concurrido, poniéndose de manifiesto las muchas relaciones de su distinguida familia a la que reiteramos nuestro pésame.

De Alcudia

Se dice que el nuevo Párroco nombrado para esta Ciudad don Jorge Poquet no hará su entrada hasta el 14 ó el 15 del corriente, sin embargo, sabemos que por mandato Episcopal la toma de posesión ha de verificarse precisamente hoy, de lo cual se lleva a efecto por medio de delegado.

El anterior don Mateo Alzamora recién nombrado para Pollensa, ya se ha despedido de nosotros. Sus cualidades morales habían conquistado la unánime simpatía de todo este vecindario y su recuerdo será imperecedero. Nos congratulamos que haya sido ascendido, pero lamentamos la separación porque nos arrebató un verdadero amigo.—C. 1.º Junio 1913.

De Inca

Ayer tarde en el tren de las 3 y media, llegaron los 6 toros que han de ser lidiados en nuestro circo taurino el domingo 8 de Junio inmediato.

Al poco rato fueron conducidos a la Plaza, y soldados en los corrales a presencia de numerosos aficionados. Sus nombres y señas son: *Rumbón*, negro brago; *Escapulario*, colorado; *Aceituno*, negro brago; *Venadito*, negro brago; *Sargento*, cárdeno y *Caporal*, negro brago lucón.

Los bichos resultan de buena estampa, muchas libras, y bien armados.

En las cuadras ya hay 24 caballos disponibles para la corrida. Los espadas *Vázquez 1.º* y *Zorquillo*, son aquí esperados el jueves próximo, con sus respectivas cuadrillas.

—Hemos tenido el gusto de saludar a su llegada de la ciudad condal, para pasar aquí las vacaciones de verano, al aprovechado estudiante en la carrera de derecho don Luis Figueras, hijo del señor Registrador de la Propiedad de este Partido. Sabemos que en los exámenes de sus tres asignaturas, en una ha obtenido la nota de notable, y en las otras de sobresaliente.—C. 31 Mayo 1913.

Excursión científica a Argel

Organizada por el Director y Claustro de Catedráticos de esta Escuela superior de Comercio se celebrará una excursión científica a Argel, a la que solamente podrán concurrir los alumnos de la citada Escuela, para que amplien sus estudios con visitas a Museos, laboratorios e importantes centros fabriles y manufactureros.

Para realizar esta excursión científica el Director de la Escuela señor Crespo ha solicitado la autorización correspondiente del ministro de Instrucción que le ha sido concedida. Como el fin del viaje es puramente educativo el Ayuntamiento y la Diputación provincial han concedido una subvención de 750 pesetas cada una para ayudar a los gastos del mismo.

También se espera que el Estado y alguna importante sociedad de esta capital, que siempre ha demostrado gran cariño a todo lo que sea cultura concedan subvenciones para el fin expresado.

El señor Crespo ha dirigido cartas a los Presidentes de las más importantes entidades comerciales y al Cónsul de España en Argel rogándoles que presten su apoyo a la excursión, a cuyas cartas han contestado los interesados manifestando que pondrán de su parte todo lo posible para que la excursión responda a su finalidad y que para ello ponen a su disposición fábricas y talleres para ser visitados.

A la excursión asistirán el Director, unos cuatro Catedráticos y unos treinta alumnos.

El viaje se emprenderá el 12 de los corrientes y se llegará a Palma el 21. Todos los alumnos que asistan a la excursión están sometidos a la disciplina de la Escuela y el Director y Catedráticos de la Escuela velarán por ellos y cuidarán de su alojamiento y los acompañarán a visitar los monumentos notables y los centros más importantes.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de abril fué el siguiente: Población calculada 326023.

Nacimientos.—Vivos 657, varones 352, hembras 305, legítimos 650, ilegítimos 2, expósitos 5; muertos 9, varones 7, hembras 2, legítimos 8, ilegítimos 1.

Natalidad por 1000 habitantes 2'00, matrimonios 164, nupcialidad por 1000 habitantes 0'50, mortalidad por 1000 habitantes 1'44.

Defunciones.—Varones 229, hembras 239, menores de cinco años 108, de cinco y más años 360, en hospitales y casas de salud 360. En otros establecimientos benéficos 5, febre tifóidea (tifo abdominal) 1, viruela 6, sarampión 3, coqueluche 1, difteria y crup 1, gripe 13, otras enfermedades epidémicas 1, tuberculosis de los pulmones 43, tuberculosis de las meninges 4, otras tuberculosis 4, cáncer y otros tumores malignos 16, meningitis simple 19, hemorragia y reblandecimiento cerebral 28, enfermedades orgánicas del corazón 62, bronquitis aguda 24, bronquitis crónica 23, neumonía 15, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 37, diarrea y enteritis (menores de dos años) 9, hernias, obstrucciones intestinales 3, cirrosis del hígado 4, nefritis aguda y mal de Bright 7, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 1, septicemia puerperal 3, debilidad congénita y vicios de conformación 11, senilidad 39, muertes violentas (excepto el suicidio) 8, otras enfermedades 74, enfermedades desconocidas 6 mal definidas 6. Total de defunciones 468.

Mercado de Felanitx

Almendrón, de 15000 a 0000 pesetas los 4282 Kg. (quintal). Trigo, de 1850 a 0000 pesetas los 7438 litros (antera). Candeal, de 1900 a 0000 id. Cobada del país, de 1800 a 0000 id. Id. forastera, de 1200 a 0000 id. Avena del país, de 1050 a 0000 id. Id. forastera, de 1000 a 0000 id. Habas para cocer, de 1850 a 0000 id. Id. ordinarias, de 1825 a 0000 id. Id. para ganado, de 1800 a 0000 id. Maíz, de 1600 a 0000 id. Frijoles, de 1450 a 0000 id. Habichuelas (confita) de 5250 a 0000 id. Id. blancas, de 3850 a 0000. Garbanzos, de 2450 a 0000 id. Cerdos cebados, de 0000 a 0000 id. la arroba. Anzón, de 250 a 0000 onzas. Higos pasos, de 1000 a 0000 id. los 4282 Kg. (quintal). Albaricoques, de 000 a 000 id. Algarrobas de 550 a 000 id.

CULTOS

Para hoy
Jubiléo de Cuarenta Horas
Concluyen en el Socorro en honra del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis de la mañana y por la tarde a las siete y cuarto Rosario, sermón por el Rdo. P. Julio Borrego, ejercicio del Sagrado Corazón, solemnidad procesión; Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora del Conفال en Sta. Eulalia.

Para mañana
Jubiléo de Cuarenta horas
Empiezan en la Misión en obsequio del Bto. Juan Gabriel Perboyre: Exposición a las siete y a continuación ejercicio del Sagrado Corazón; a las nueve Misa mayor; al anochecer Ro-

sario, ejercicio del mes de Junio con sermón por el Rdo. P. Payeras, C.M. y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano 6 San Felipe Neri.

Santoral
Hoy.—San Isaac monje y santa Catalina reina.

Mañana.—San Francisco Carraciolo fundador y santa Saturnina virgen.

ELIXIR GALLOL.—Da fuerza y vigor.

MUCHACHO para sociedad se dice. Casa Anunciadora, Palacio, 8. Informará.

EXQUISITA CERVEZA ferruginosa LA FORTIFICANTE
Reconstituyente de gran eficacia

PÉRDIDA

El día 27 del pasado se extravió un perro perdiguero del predio «San Mascaró», de Santa Eulalia, con marca en forma de cruzcita y la nariz partida, de lo uno año de edad. Se repone al que lo encuentre lo devuelva a dicho dueño y se le gratificará.

Crónica médica

Una reputación merecida
Es hoy de una notoriedad universal que el mejor específico, a la vez preservativo y curativo, de la urticaria y de sus múltiples y desastrosas complicaciones musculares, articulares, viscerales, nerviosas, cutáneas, etc., es sin contradicción, la PIPERACINA MIDY.
Sobre todo, todos los médicos están de acuerdo, así como también los geógrafos, rumantistas, arterio-escleróticos, cardíacos, esquizofrénicos, etc., y todos los que, en una palabra, están atormentados por el ácido úrico y buscan el mejor medio de desembarazarse de él.
¿A qué medicamento indolente superioridad de la PIPERACINA MIDY?
Es bien sencillo. Esta superioridad obedece a que, de todos los disolventes del ácido úrico, la PIPERACINA MIDY es el más activo y el más... disolvente.
Combinándose con el ácido úrico, éste, en efecto, nace un compuesto soluble en 47 veces solamente su peso de agua, mientras que los demás uratos formados por la combinación del ácido úrico con los medicamentos similares son infinitamente menos solubles: el urato de litina, por ejemplo, no es soluble sino en 800 veces su peso de agua, el urato de sosa en 1.200 veces su peso de agua, etc.
¡La causa está pues vista, y el pleito ganado!

DR. ED. GANDARA.
A tomar 2 cucharadas de las de café por día.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

CAFÉS-CAFÉS-CAFÉS
Torrefacción sin igual
Exquisitos y aromáticos
ANTIGUA CASA LLOFRU

Exclusivo depósito de los magníficos pianos
BERNSTEIN WOLF
Castell y Argelés (Sucesores Banqué) Santo Domingo, 6

Son muy agradables y refrescantes las aguas frías del valle de VICHY
Fuentes SAINT-LOUIS
St. Yorre, cerca Vichy, para sus aguas
ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

TELEGRAMAS

El debate político.—Discursos de Romanones, Lerroux, Cambó, Alba y Dato

CONGRESO

Madrid 2 a las 20
Las tribunas llenas.—Romanones explica la crisis. Aplausos tibios
Cuando el presidente del Congreso señor Villanueva abre la sesión, las tribunas están atestadas de público pintándose en todos los semblantes la curiosidad que despiertan los grandes acontecimientos políticos.
En los escaños no pasa de regular la concurrencia de diputados.
En el banco azul están los señores Alba y Gasset.
Los señores Lacierva y Dato ocupan también sus puestos.
Se da lectura al acta de la sesión anterior y se aprueba.
Después jura el cargo de diputado el subsecretario de la Presidencia señor Argente.
Entra en el salón de sesiones el señor Conde de Romanones y toma asiento en el banco azul.
En medio de la expectación general y del mayor silencio comienza el debate político.
Habla el Conde de Romanones.
Comienza explicando el origen de la crisis.
Dice que después del discurso pronunciado por el jefe de los conservadores señor Maura se reservaba el derecho de pensar lo que debía hacer.
Esto fué como un aviso de lo que hace, lo cual no sorprendería seguramente a la Cámara.
Podrá haberme equivocado, exclama el conde, al plantear la crisis pero creo que otro cualquiera en mi lugar hubiera hecho lo mismo de lo contrario se hubiese creído que tenía yo gran apego a este sitio y prefiero que me digan que obro con precipitación.

Necesitaba facilitar a la Corona los medios de consultar después del trascendental discurso pronunciado por el señor Maura en la Cámara. Necesitaba irme del poder ó seguir en condiciones de decoro.
Aquí estamos, añade, sometidos a la crítica de la Cámara por nuestros actos.
(Al acabar de hablar el Presidente del Consejo resuenan en la Cámara aplausos tibios.)
Acto seguido se levanta el Presidente del Congreso señor Villanueva y dice que se suspende el debate político hasta que regrese a la Cámara popular el jefe del Gobierno que marcha al Senado para explicar allí el origen de la última crisis.
Los diputados señores Mon Landá y Seoane formulan algunos ruegos desprovistos de interés.
Madrid 2 a las 20'30
Habla Lerroux.—Reconoce que Maura obra de buena fé.—No quiere ni la reacción ni el anarquismo.
Colaboraría con los monárquicos para servir de estimulante
Vuelto a la Cámara el Conde de Romanones continúa el debate político.
El Presidente concede la palabra al señor Lerroux.
El jefe de los radicales comienza su discurso recordando las alusiones que le hizo el señor Maura en su discurso.
El señor Lerroux reconoce que el señor Maura es un hombre que obra de buena fé.
Su señoría, dice, ha sufrido

respeto a mi una ofuscación, al referirse al anuncio del atentado personal. Padece una equivocación porque yo nada dije que pareciera anuncio de atentado personal. Lo único que dije fué que el reino de su señoría no era de este mundo.
Declara el señor Lerroux que no fué su propósito el que se tomaran aquellas frases como un anuncio del atentado.
Repite los motivos que dió anteriormente que tuvo para ir a declarar en la causa que se siguió en París con motivo del atentado de la calle Rohan contra el Rey de España y M. Loubet.
Respeto al atentado de que fué víctima el señor Maura lo condena.
Confirma no obstante que el autor del atentado pertenecía a la Juventud Radical de Barcelona.
Niega empero que lo protegiera.
Dice que el agresor del señor Maura obró por obcecación, impulsado por el estado de opinión que se había formado a consecuencia de la semana sangrienta.
De mí, personalmente, señor Maura, no puede decir nada, su señoría, pero en lo que pueda creer acepto la responsabilidad.
Recuerda el señor Lerroux el artículo que el Subsecretario del señor Maura don Salvador Canals publicó en una revista de París contra la más alta magistratura española.
Alude a la política que desarrolló el señor Maura durante el tiempo que ocupó el poder.
Recuerda las discusiones que en 1906 se desarrollaron sobre el proyecto de Asociaciones, diciendo que en aquella ocasión el se-

ñor Maura amenazó con la guerra civil.
El señor Maura es ahora un reaccionario así como antes fué un verdadero liberal. Su espíritu se transformó, no diré que se perturbase, y una tendencia social debido a esta transformación no está bien integrada en el partido conservador.
Su señoría marcha en política de espaldas al porvenir.
Alude a los últimos documentos que ha publicado el señor Maura y a su discurso del jueves.
Su señoría se empeña en que imperen en la política española procedimientos que rechazan todos los demás países.
Declara que se opondrá a que el señor Maura vuelva a gobernar porque en su última etapa de gobierno actuó entre dos procesos contra Ferrer.
Recuerda el Sr. Lerroux cuando tuvo que emigrar de España con motivo del proceso Ferrer y enumera las disposiciones persecutorias que dictó el Gobierno del señor Maura.
Recuerda la ley del terrorismo censurando a quienes la querían implantar. Recuerda las medidas rigurosísimas del Gobierno del señor Maura contra las tabernas.
Analizando la obra del partido conservador, pone de manifiesto los sucesos desarrollados en Infiesto, Jumilla, Barcelona y Madrid.
Dice que los maiters no funcionan tanto en las situaciones liberales como durante los conservadoras. (Rumores).
Su señoría, dirigiéndose al señor Maura) como político sufrió imprevisiones lamentables. En el problema de Africa no preparó a

la opinión, diciéndole lo que iba a ser ni tampoco dió cuenta de ello al Congreso. No fué esto solo, su señoría no se previno y cometió otro error llevandofa Melilla a los reservistas.
Otra equivocación de aquel Gobierno fué el desgarnecer Barcelona y entonces vinieron los sucesos de todos conocidos. Llegamos a la catástrofe del Barranco del Lobo en la que se demostró la falta de preparación para la campaña.
Recuerda los sucesos de Julio de Barcelona.
Aquella semana unos la llaman semana trágica y otros semana sangrienta, y no fué sangrienta (Rumores) y no fué sangrienta porque no se asesinaron frailes aun que se quemaron conventos. Los revolucionarios dieron numerosos ejemplos de generosidad, no molestaron a los años ni a los enfermos, hasta los mismos revolucionarios acogieron en sus casas a las monjas que abandonaban los conventos incendiados.
En aquella revolución dominó un gran sentimiento de humanidad. (Rumores).
En aquella semana los revolucionarios hicieron verter menos sangre que en otras alteraciones en las que intervienen los agentes de la autoridad. Yo a aquella semana la llamo semana gloriosa, pues no se ha vertido tanta sangre como se ha dicho, ni hubo atentados contra la propiedad. (Rumores).
Esa semana es la obsesión de los conservadores y supongo que Maura no ha podido juzgar los hechos.
Cuando Maura ha hablado desde aquella fecha ha sido para declarar la implacable hostilidad al señor Moret y sacudirse el polvo

para renunciar ó abdicar la jefatura de los conservadores.
Examina las cartas que ha publicado el señor Maura y dice: esos documentos colocan a su señoría al ras de los modestos políticos.
Analiza el discurso que pronunció el señor Maura el jueves en el Congreso y pregunta a Maura si funda su actitud en las colaboraciones sórdidas y en las promiscuidades con los republicanos porque su señoría, dice, combatió al señor Moret cuando se proponía desarrollar una amplia política liberal.
No creo que un monárquico pueda censurar a los liberales porque se atraigan hombres de la izquierda.
Los únicos que podríamos censurarlos somos nosotros los republicanos.
Recuerda que cuando se coaligaron los correligionarios de Castell con los liberales, el señor Cánovas que era jefe del partido conservador no censuró.
El señor Lerroux dedica elogios a la prensa. Dice que es un gran poder que colabora eficazmente en el progreso y en el orden social.
El partido radical ha colaborado, pero no sórdidamente, sino claramente, desinteresadamente. Gestionamos una amnistía para quienes huyeron de España con motivo de los sucesos de Barcelona.
En Cataluña no hay partido liberal, lo cual no quiere decir que no haya liberales en dicha región.
El partido liberal nunca ha podido realizar su programa porque ha sido siempre llamado por la

Corona, obligada esta por las circunstancias.
Examina la actuación en el poder de los señores Moret y Canalejas.
No existe dice, el partido republicano, únicamente hay la masa y unos hombres intelectuales é ilustres que por no haber sabido evolucionar, no es aquella fuerza republicana poderosa para impulsar las fuerzas liberales del país.
La única fuerza republicana verdadera, que se aparta de los moldes caducos es la de Barcelona.
Estamos padeciendo una crisis de hombres, pues a parte de Maura y Azcárate qué hombres nos quedan que no podamos llamarlos de tú? (Voces de muy bien.—Rumores en determinados sitios de la Cámara.)
Dedica un recuerdo a las personalidades políticas de otros tiempos.
Dice que estamos en un momento culminante de la política, pues va a sobrevenir un cambio en la manera de ser de la política española. Nos congregaremos por comunidad de ideas y así se transformarán los antiguos partidos cuya transformación revelará a muchos que servirán para levantar a nuestro pueblo.
No me extraña que algunos republicanos colaboren con los monárquicos, pero debo advertir que no son los radicales.
Esas evoluciones serán nobles cuando se hagan en el Parlamento y a la luz del día.
Los monárquicos no deben enorgullecerse de esas conquistas porque no les acompañarán a las personalidades las masas. Si esos republicanos van a colaborar en los grandes problemas internacionales, en la guerra de

Melilla, en la hacienda y en otros asuntos en que hace falta la orientación liberal, tenemos derecho a colaborar a la luz del día en la obra parlamentaria de tendencias liberales, Serviremos de estimulante.

Escita al Gobierno para que siga avanzando.

Se prorroga la sesión y el señor Lerroux continúa diciendo:

Estamos dispuestos a secundar a los elementos que se hallan desde la derecha de la Monarquía hasta la izquierda anárquica. Si fracasas en los problemas de África, internacionales y de Hacienda, es el fracaso del régimen. Entonces estaremos preparados los radicales para impedir que las posiciones abandonadas las ocupen ni la reacción ni el anarquismo.

Somos radicales, pero también gubernamentales. Si los conservadores gobiernan, más lo seréis vosotros los liberales, si fracasáis (Rumores.)

Al terminar el señor Lerroux, se levanta el señor Alba y dice que no le contestará inmediatamente, sino que el Gobierno espera oír a otros oradores para contestar.

Madrid 2 a las 21

Discurso del señor Cambó.—Maura no debió ceder el Gobierno a un partido feccioso.—El fin del turno pacífico de los partidos.—La colaboración de todos

Comienza el señor Cambó su discurso diciendo que el Gobierno, la mayoría y las minorías están en la misma situación desde el jueves, pues este Gobierno es una completa interinidad.

Añade que después del discurso del señor Maura se vio a la mayoría apiñarse al lado del Gobierno.

La situación de los jefes de la oposición es difícil porque antes de hablar y atacar al Gobierno hay que pensarlos por las dificultades que pueden surgir de un cambio de política en la vida del país. (Rumores.)

Añadió: estoy disconforme con la actitud sustentada por el señor Maura y las teorías que espuso respecto al problema constitucional y al régimen parlamentario.

El señor Maura no dijo nada nuevo.

Examina el discurso del señor Maura diciendo que es de suma gravedad la abstención transitoria para las funciones del gobierno, pues en el partido conservador hay mayor suma de hombres útiles que en ningún otro partido.

Ensalza al señor Maura y recuerda los sucesos de 1909, el fusilamiento de Ferrer, la campaña que se realizó contra la Nación en el extranjero.

Recuerda el señor Cambó la crisis que motivó la entrada del señor Moret y añade que el partido conservador hizo muy mal entregando el Poder a un partido faccioso que se lo arrebató.

Añade que el partido liberal subió al Poder por una serie de actos cometidos que seguramente hoy repugnan al noventa por ciento de los liberales.

Combate la existencia de dos partidos que exclusivamente turnan en el Poder y cita ejemplos de Congresos de otros países donde hay varios partidos de gobierno. (La Cámara está algo distraída.)

Añade que el problema constitucional parlamentario planteado por el señor Maura con su discurso es la iniciación del fin del turno pacífico de los partidos.

Agrega que el partido liberal ha tenido la desgracia de no encontrar un hombre que se atrajera a las izquierdas con un programa verdaderamente liberal.

Lamenta que en España no se haya establecido la legalidad común que permita colaborar a la obra de gobierno a todos los partidos extraconstitucionales que existirán y aumentarán cada día.

Añade que él y sus amigos no estaban dispuestos a colaborar mientras subsista el turno de los partidos.

Invita el señor Cambó a los jefes de los partidos a que den su opinión sobre el turno o monopolio del Poder por dos períodos o si todos deben colaborar en los problemas difíciles para que a todos les alcance la responsabilidad del éxito.

Madrid 2 a las 22

El señor Alba contesta a los señores Lerroux y Cambó

El ministro de la Gobernación señor Alba se levanta para contestar a los señores Lerroux y Cambó.

El señor Alba protesta de que se diga por los oradores que el gobierno es interino, pues no debe llamarse así a un Gobierno con la confianza de la Corona.

Dice que está en un error el señor Maura al afirmar que los liberales negaron en 1909 los recursos necesarios a los conservadores para la guerra de Melilla. El mismo Moret lo desmintió. (Rumores en los bancos de los conservadores.)

El señor Alba procede a la lectura del comentario del Año político que dice que el documento que publicó el Gobierno conservador al explicar la crisis de 1909 contenía apreciaciones erróneas (Nuevos rumores.)

(El señor Dato pide la palabra.)

El señor Alba hace consideraciones sobre el funcionamiento de los partidos en el Extranjero.

Niega que los partidos liberal y conservador sean, como ha mantenido el señor Cambó, organismos cerrados, en los cuales no estén representadas todas las tendencias de la sociedad española.

Terminó diciendo el ministro de Gobernación que la mayoría ha dado ejemplo de disciplina, de cohesión y de patriotismo, y que el Gobierno está dispuesto a cumplir con su deber modestamente, respondiendo a los sentimientos y a los anhelos del país.

Habla Dato.—Moret le dijo que negaba toda colaboración a los conservadores

El señor Dato interviene para aclarar los conceptos vertidos por el señor Alba sobre el modo como se portó el partido conservador en 1909.

El señor Dato refiere la conferencia que tuvo con el señor Moret, cuando la dimisión del Gabinete Maura, y dice que el señor Moret le ratificó que negaba toda colaboración incluso el facilitar recursos urgentes para la guerra de Melilla, a los conservadores. Entonces, en vista de esto, dimitió el Gobierno y se publicó la nota explicando los motivos de la dimisión del Gabinete conservador.

Mi ilustre jefe el señor Maura lo dijo después en la Cámara rotundamente y el señor Moret no le rectificó. (¡Bien! ¡bien! Aplausos de algunos conservadores.)

El señor Alba.—No pongo en duda las palabras de su señoría pero me atengo a lo que leí en el Año político (Rumores.)

La salida del señor Maura del Gobierno, añade el señor Alba no la imputó aquel hecho, sino otros. A continuación lee la nota que el Gabinete conservador entregó al Rey.

Se suspende el debate.

Se entra en la orden del día.

El señor Villanueva dice que aunque había tiempo para empezar la discusión del proyecto de ley de derogación de la ley de Jurisdicciones quedará para mañana.

Se lee el despacho ordinario.

Y se levanta la sesión a las siete y diez minutos de la tarde.

SENADO

Madrid 2 a las 20

Romanones explica la crisis

A las cuatro menos cinco se abre la sesión bajo la presidencia del señor Montero Rios.

En el banco del Gobierno toman asiento el Presidente, el ministro de Instrucción y el de Estado.

Inmediatamente el Conde de Romanones explicó la crisis en análogos términos que en el Congreso.

Dijo el jefe del Gobierno que después del discurso que pronunció el señor Maura en el Congreso quedaron modificadas en tal forma las relaciones de los partidos turnantes que se creyó obligado a plantear la cuestión de confianza al Rey.

Añadió el Conde de Romanones: era necesario marcharnos o quedarnos en el Poder sin ambigüedades y con el prestigio necesario.

Agregó que el Monarca después de las consultas le había ratificado los poderes y allí estaba a disposición de los Senadores.

Contestación de Azcárraga

Le contesta el general Azcárraga diciendo que la minoría conservadora ha oído con mucha atención a S. S. (dirigiéndose al Conde de Romanones) y comprendiendo que las exigencias del debate político le obligan a asistir al Congreso se reserva para más adelante tratar de la crisis.

El Conde de Esteban Collantes

hace análogas manifestaciones que las del general Azcárraga.

Sigue el debate sobre el Catecismo.— Se levanta la sesión

El Conde de Romanones da las gracias al general Azcárraga y al Conde de Esteban Collantes y dice que cuenta con el apoyo de la Mesa del Senado para adelantar la labor parlamentaria.

Se entra en la orden del día y continúa el debate sobre la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

El señor Sanz Escartín rectifica su discurso del jueves sobre la enseñanza del Catecismo.

El señor Polo Peyrolón pide que se cuente el número de Senadores que hay en la Cámara y no habiendo número suficiente se levanta la sesión.

COMENTARIOS

AL DEBATE

Madrid 2 a las 22

El discurso de Lerroux, digno del jefe del Gobierno

En los pasillos del Congreso después de terminada la sesión reinaba extraordinaria animación siendo el tema de las conversaciones el discurso pronunciado por el jefe de los radicales señor Lerroux, discurso que la Cámara ha escuchado con verdadera atención.

Se calificaba de discurso habilitísimo propio de un parlamentario de cuerpo entero.

En algunos corros se decía que el señor Lerroux ha actuado de Romanones en el sentido de que un discurso de la altura del suyo ha debido pronunciarse desde la cabecera del banco azul por el jefe del gobierno.

Madrid 2 a las 24

A Romanones le ha gustado el discurso de Lerroux.—Su opinión sobre el debate

El señor Conde de Romanones ha manifestado que le había gustado el discurso del señor Lerroux.

Creo respecto al debate que después de hablar don Melquiades Alvarez que pudiera decir algo de interés, perderá la importancia.

Ha dicho que está satisfecho del ambiente de tranquilidad con que se ha desarrollado hoy el debate.

A don Melquiades Alvarez, le contestará el señor Jimeno.

Sobre el discurso del señor Dato

Los conservadores al comentar el discurso del señor Dato hacían notar que llamo al señor Maura su ilustre jefe.

Algunos comentaristas señalaban la poca fortuna del señor Alba que quedó desairado ante las terminantes manifestaciones del señor Dato destruyendo sus argumentos.

COTIZACIONES

Madrid 2 a las 15

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado 81'05, Interior fin de mes 81'05, Amortizable 5 p g 100'05, Amortizable nuevo 91'90, Banco de España 459'50, Compañía Tabacalera 297'75, Francos 8'45, Libras 27'35, Exterior 90'05

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

Madrid 2 a las 16'30

Cuestión política resuelta.—La sesión de esta tarde.—Asuntos parlamentarios.—Interpretación del discurso de Maura

El Conde de Romanones nos dijo a los periodistas lo siguiente: Ya vieron como se arregló la cuestión política a la luz del día.

En la sesión de las Cámaras que se celebrará esta tarde será breve, en ella explicaré la crisis; pues lo importante es que continúe el debate político de la última sesión interrumpido por la crisis.

En dicha memorable sesión, añadió el Conde, quedaron las espadas levantadas; todos tienen derecho a defenderse.

Dijo además que toda la sesión de hoy del Congreso se dedicará a continuar el debate político, pero desde mañana solo se dedicarán a dicho debate las dos primeras horas y el resto de la sesión se dedicará al proyecto de derogación de la ley de Jurisdicciones.

Creo el Conde de Romanones que a este proyecto se le hará poca oposición y que será aprobado en tres ó cuatro sesiones.

Mañana en el Senado se pondrá a discusión el proyecto de las Mancomunidades y haré, dijo el Conde una declaración previa.

—Volverá a intervenir Maura

en el debate? preguntaron al conde de los periodistas.

—No lo sé, contestó el Conde— el diálogo entre él y yo concluyó por ahora.

Puede, añadió, conteste a otros oradores que le aludan.

Respecto a lo que dicen los conservadores que no se ha interpretado bien el discurso de Maura, yo lo entendi bien y por eso procedí como se ha visto, pero si se me demostrase lo contrario, rectificaré porque no me gusta persistir en el error. (¡Ojalá me hubiera equivocado!)

EL ASESINATO DEL SEÑOR JALON

Madrid 2 a las 16'30

Diligencia importante.—Escándalo del capitán Sanchez.—Amenaza de suicidio.—Careo entre padre é hija

Se dice que el Juez militar hará hoy una importante diligencia en el Juzgado del distrito de la Latina.

Es posible que hoy este Juzgado empiece a actuar.

El capitán Sanchez se dice que escandalizó anoche porque tardaban en servirle la cena.

Le entraron en su celda una jarra de porcelana con agua, y se enfadó diciendo que el agua estaba muy caliente en esa forma y entonces le llevaron una jarra de cristal ó botijo.

Añadió, ahora no me suicido disparándome el revólver, pero lo haré luego, cuando pueda.

Se dice que hoy ó mañana se celebrará un nuevo careo entre Sanchez y su hija María Luisa.

Parece que este careo lo pidió el capitán.

POLITICA

Madrid 2 a las 16'30

La labor del señor Gasset

El ministro de Fomento, señor Gasset, espera el resultado del debate político para emprender las obras que proyecta llevar a efecto desde el departamento de Fomento.

Reunión de ministros en la finca la Humera.—Dos ministros no querían continuar

Dice un periódico que aunque pasó desapercibido para toda la prensa de anoche, los ministros celebraron ayer tarde una reunión que tuvo los honores de Consejo, en la finca la Humera, propiedad del ministro de Estado señor Navarrotreverter, y añade dicho diario que allí los reunidos cambiaron impresiones sobre la actual situación política y parece que había por lo menos dos ministros que estaban dispuestos a no continuar en el Gabinete porque entendían que la ratificación de confianza de la Corona no tenía otro alcance que obligar a que se liquidase en el Congreso el debate político.

El Conde de Romanones le convenció.

Muchos se explican ahora que Romanones dijera anoche que no habría por ahora Consejo toda vez que todos los ministros estaban de acuerdo y debieron estarlo después de celebrado el extraño Consejo.

Expectación sobre el debate político

Hay enorme expectación por la continuación del debate político del Congreso.

Se hacen muchos calendarios. Todo el mundo se pregunta: ¿Qué pasará?

Comisión de fabricantes catalanes visita a Romanones

Presidida por el señor Forgas visitó al conde de Romanones una comisión de fabricantes catalanes para rogarle que influya cerca de la Mesa del Senado para que se retire el dictamen del proyecto de ley sobre admisiones temporales de tejidos.

Dijeron al conde que el señor Ranosa y otros senadores que patrocinaban el dictamen no se oponen a la retirada del mismo.

El conde de Romanones les ofreció conferenciar con la Comisión y con el presidente del Senado para buscar una fórmula de arreglo que armonice el interés de todos.

Madrid 2 a la 20

Mañana comenzará el debate de las Mancomunidades.—Montero Rios no presidirá las sesiones

El Presidente del Senado señor Montero Rios ha dicho a los periodistas que mañana sin falta comenzará en el Senado la discusión del proyecto de las Mancomunidades.

Añadió el señor Montero Rios que no presidirá las sesiones en que se discuta el citado proyecto.

Conferencia de Romanones y Villanueva

Antes de comenzar la sesión del Congreso celebraron una conferencia el Conde de Romanones y el Presidente del Congreso señor Villanueva.

Madrid 2 a las 24

Debate para la derogación de la ley de jurisdicciones.—Turnos pedidos.—Propósitos del Gobierno

Son tres los turnos pedidos para discutir en su totalidad el proyecto derogando la ley de jurisdicciones.

El primer turno lo ha solicitado el señor Montes Jovellar en nombre de la minoría conservadora.

Uno de los extremos que se proponen combatir los conservadores es el referente a la responsabilidad subsidiaria que desaparece en el proyecto.

Respecto de esto, se recuerda que con motivo de una proposición que presentó al Congreso el señor Maura, prometió el señor Romanones que modificaría dicho extremo por no parecerle bien.

Ha manifestado el señor Romanones que además de los proyectos derogando la Ley de jurisdicciones y el de las mancomunidades tiene el Gobierno empeño en sacar cuanto antes la modificación de la ley de consumos pendiente en el Senado y la referente a la creación del Ministerio del Trabajo, teniendo necesidad de sacar el crédito para antes del primero de Julio.

Orden que seguirá el debate

El señor Villanueva ha elogiado el discurso de Lerroux.

Mañana, ha dicho, comenzará el debate el señor Soldevilla para hacer una aclaración.

Después hablará el señor Grijalba y en seguida don Melquiades Alvarez.

Cuando termine este se suspenderá y comenzará la discusión del proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

Intervendrán los señores Montes Jovellar, Ventosa, Salvatella.

Pablo Iglesias tiene también pedida la palabra.

Mañana se celebrará Consejo

Mañana se celebrará Consejo en Palacio con motivo de marchar los Reyes el miércoles a la Granja.

LOTERIA

Madrid 2 a las 13'20

En el sorteo celebrado en el día de hoy, han sido premiados: Con 100.000 pesetas

El número 27.243, despachado en Barcelona, Granada y Sevilla.

Con 60.000 pesetas

El número 3.454, despachado en Salamanca y Madrid.

Con 20.000 pesetas

El número 10.518, despachado en Tíjola, Madrid y Alicante.

Con 1.500 pesetas

Los números 29.665, en Bilbao, Algeciras y Barcelona; 30.462, en Victoria; 18.175, en Madrid; 9.281 en Granada, Linares y Barcelona; 12.429, en Valencia, Córdoba y Madrid; 12.198, en Madrid, Barcelona y Sevilla, e4.882, en Barcelona, Ciudad Real y Madrid; 10.663, en Madrid y Barcelona, 10.832 en Mora, Madrid y las Palmas; 18.241, en Barcelona, Madrid y Santander; 13.084, en Málaga, Córdoba y Zamora; 21.928, en Granada, Algeciras y Pamplona; 32.717, en Valencia; 30.050 en Madrid; 119 en Belmez, Madrid y Bilbao; 9.877 en Zaragoza, Cadiz y Bilbao; 31.417 en Granada; 20.701, en Barcelona y Málaga, 31.700, en PALMA; 7.540 en Madrid y Valencia.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 2 a la 16'30

La "Gaceta,"

La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones:

Declarando que cuando los auxiliares de los Institutos desempeñen cátedras vacantes, podrán optar entre percibir su gratificación corriente a los dos tercios del suel de entrada que corresponden a dichas cátedras.

La Exposición eléctrica de Barcelona

El ministro de Fomento ha recibido la visita del comité ejecutivo de la Exposición internacional eléctrica que se ha de celebrar en Barcelona en 1915 para pedir su apoyo.

El señor Gasset comprendiendo la importancia de dicha Exposición, se ofreció incondicionalmente.

El asunto de las notarias

Se ha firmado el Real decreto disponiendo que las oposiciones

a notarias se realicen en los respectivos distritos.

Esto era lo que venían gestionando los catalanes en contra de la disposición dictada por el señor Barroso.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 2 a las 23

Espionaje.—Detenciones sensacionales

Viena.—El asunto del suicidio del coronel Reidl se complica.

Como se sabe el suicida ha dejado papeles que demostraron su intervención directa en asuntos de espionaje.

En vista de tal hallazgo ha presentado la dimisión de su cargo el Jefe de Estado mayor general.

Créese, en vista de lo que descubrieron los papeles hallados en casa del suicida, que el Embajador de Rusia en Viena, deberá retirarse, pues fué quien compró los documentos referentes a los ejércitos austriaco y alemán al coronel Reidl.

Nueve damas de la aristocracia vienesa están complicadas en este affaire de espionaje.

Alianza entre Rusia Alemania é Inglaterra?

Petersburgo.—En los Centros políticos de esta ciudad se habla de que no sería extraño que de resultados de las entrevistas celebradas en Berlín por los soberanos de Alemania, Rusia é Inglaterra, con motivo de la boda de la hija del Kaiser, surgiera una alianza entre Alemania, Rusia é Inglaterra.

Desistiendo de unas leyes

Berlin.—Algunos diarios indican la posibilidad de que el gobierno desista de las proyectadas leyes de excepción para la Alsacia.

El Rey de Suecia en Copenhague

Copenhague.—Ha llegado a esta ciudad el Rey de Suecia siendo muy agasajado.

Hoy ha sido obsequiado con un banquete en Palacio donde ambos reyes han pronunciado brindis haciendo votos por la cordial amistad entre Suecia y Holanda.

Las tropas marroquíes atacadas por los zemurs

Rabat.—Numerosos grupos de zemurs atacaron a las tropas marroquíes que guardaban la línea férrea de Darthamsi obligándolas a retirarse, después de causarles catorce muertos.

Acudieron fuerzas francesas logrando dispersar a los zemurs, después de cogerles gran número de prisioneros.

El servicio militar por tres años

Paris.—En la Cámara francesa ha comenzado hoy la discusión del proyecto de ley sobre el servicio militar por espacio de tres años.

Incendio en Casa Blanca.—Depósito destruido

Casa Blanca.—Un incendio ha destruido un depósito de mercancías y materias explosivas.

Las pérdidas se calculan en unos mil francos.

Temores de una huelga

Londres.—Témese una huelga de los obreros que trabajan en los arsenales.

Se ha hecho el referendun respecto a la declaración de la huelga, pero no se conoce todavía el resultado del escrutinio.

Campaña contra el servicio militar por tres años

Paris.—Los socialistas y sindicalistas han empezado una intensa campaña en toda Francia contra el servicio militar por espacio de tres años.

Al objeto celebran muchos mítins y conferencias.

Manifestaciones contra el ejército francés

Paris.—Comunican desde Brest que durante una función teatral algunos espectadores hicieron manifestaciones contra el Ejército.

Acudió la policía al teatro, pero el alcalde, que es socialista les prohibió la entrada.

Municipio que se abstiene de recibir a Poincaré

Limoges.—El Municipio de esta población ha acordado abstenerse de acudir a recibir al Presidente de la república francesa M. Poincaré, en ocasión de su visita a esta localidad.

Sobre el suicidio de Reidl.—Nuevos datos

Viena.—Se conocen nuevos datos respecto al coronel Reidl cuyo suicidio ha conmovido la opinión.

Parece que Reidl además de vender a Rusia documentos secretos, hizo que escaparan varios espías rusos advirtiéndoles que

la policía los buscaba para capturarlos y ocasionó con sus manejos el suicidio del coronel ruso de que él cuenta.

Búscase ahora a cierta elegante señorita que frecuentaba la casa de Reit y que se supone era una agente de Rusia.

Dícese también que a consecuencia de estos sucesos el general del obtavo cuerpo de ejército ha pedido el retiro.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 2 a las 23

Entrevista de los delgados serbio y búlgaro

Sofia.—Anoche celebraron una entrevista el delegado de Bulgaria M. Guerschof y el de Serbia, M. Pachitch.

La entrevista se celebró en la frontera de ambos países y el objeto era tratar de las divergencias existentes entre ambos estados para ver de solucionarlas.

La opinión general abriga pocas esperanzas acerca del resultado de la entrevista.

